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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

01 - ATENGAO: o candidato deve escrever seu nome, pondo uma letra em cada quadricula, no espago abaixo (ndo abreviar o primeiro e o limo nomes).
SSSSSSESSSSSSSSSSSSSSEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
02 - O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:
a) este caderno, com o tema da Redacg&o e 70 questdes objetivas, sem repeticéo ou falha, assim distribuidas:
CONHECIMENTOS BASICOS
Lingua Portuguesa Lingua Inglesa Matematica Atualidades do Mercado Financeiro
Questoes Pontuagao Questdes Pontuacéo Questdes Pontuagao Questdes Pontuagao
1a10 1,5 ponto cada 11a15 1,0 ponto cada 16a20 1,5 ponto cada 21a25 1,0 ponto cada
Total: 15,0 pontos Total: 5,0 pontos Total: 7,5 pontos Total: 5,0 pontos

Total: 32,5 pontos
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Probabilidade e Estatistica Conhecimentos Bancarios Tecnologia da Informagéo
Questoes Pontuagéao Questoes Pontuagéao Questdes Pontuagéo
26230 1,5 ponto cada 31a35 1,5 ponto cada 36a70 1,5 ponto cada
Total: 7,5 pontos Total: 7,5 pontos Total: 52,5 pontos

Total: 67,5 pontos
b) um CARTAO-RESPOSTA destinado & marcaco das respostas das questdes objetivas formuladas nas provas cujo verso é a pagina para desenvolvimen-
to da Redagao, que vale até 100,0 pontos, o qual € denominado CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO.

03 - O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se 0 seu nome e niimero de inscrigéo conferem com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA/
PAGINA DE REDAGAO. Caso tal ndo ocorra, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

04 - Apds a conferéncia, o candidato devera assinar, no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, com caneta esferografica de
tinta preta, fabricada em material transparente.

05 - Assim que receber o seu CADERNO DE QUESTOES, o candidato deve:
a) transcrever, no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA, com sua caligrafia usual, considerando as letras mailsculas e
minusculas, a seguinte frase:

Verdejantes tempos.

b) preencher, no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA, o campo de marcagao referente ao seguinte gabarito:
Gabarito 5

06 - No CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, a marcagdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente, de forma
continua e densa. A leitura ética do CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO é sensivel a marcas escuras, portanto, os campos de marcagéo
devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A o © () ®

07 - O candidato deve ter muito cuidado com 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O CARTAO-
RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado.

08 - Imediatamente apds a autorizagdo para o inicio das provas, o candidato deve conferir se este CADERNO DE QUESTOES esta em ordem e com todas as
paginas. Caso ndo esteja nessas condigdes, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.
09 - Paracada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6 uma responde adequada-

mente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE
UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.
10 - As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.
11 - SERA ELIMINADO da presente Selecdo Externa o candidato que:
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicagdo com outro candidato;
b) se utilizar, durante a realizag&o das provas, de aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagéo ou de registro, eletronicos ou nao, tais como agendas, relogios
de qualquer natureza, notebook, transmissor de dados e mensagens, maquina fotograf ca, telefones celulares, pagers, mlcrocomputadores portateis e/ou similares;
¢) seausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CADERNO DE QUESTOES elou 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO;
d) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAQ-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, quando terminar o tempo estabelecido;
e) ndo assinar a LISTA DE PRESENGA e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAQAO
f) deixar de transcrever corretamente, nos espacos proprios do CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, o niimero do gabarito e a frase constantes
na capa de seu CADERNO DE QUESTOES.
Obs: Iniciadas as provas, o candidato sé podera retirar-se da sala apds decorridas 2 (duas) horas do efetivo inicio das mesmas e ndo podera levar o
CADERNO DE QUESTOES, a qualquer momento.
12 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO. Os rascunhos e as marcagdes
assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.
13 - O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal este CADERNO DE QUESTOES, o CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO e ASSINAR
ALISTA DE PRESENGA.
14 - OTEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE REDAGAO E DE 5 (CINCO) HORAS, incluido o tempo para a mar-
cagao do seu CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o CADERNO DE QUESTOES
e 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO.
15 - As questOes e os gabaritos das Provas Objetivas seréo divulgados no primeiro dia til apds a realizagdo das mesmas, no enderego eletronico da
FUNDAGAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br). FUNDAGAO

\_ CESGRANRIO Y,
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REDACAO
Utilize o texto a seguir como motivador para a produgéo de sua redacao. Nao o copie.

Qualidade no atendimento ao cliente como fator de crescimento empresarial

A qualidade no atendimento ao cliente é fator de crescimento empresarial, pois 0 mundo dos negdcios
esta em constante progresso. Para sobreviver nesse mercado competitivo, € necessario que a empresa apresen-
te diferenciais, buscando oferecer beneficios que possam atrair, reter, satisfazer e fidelizar seus clientes. Para
alcancar tais objetivos, é preciso sempre entender o consumidor, de modo que ele venha a sentir confianga nos
produtos e nos servigos oferecidos.

Assim, é essencial que as organizagdes tenham um bom relacionamento com seus clientes, que consi-
gam identificar quais sdo as suas necessidades, evitando, dessa forma, a insatisfagdo, para manter uma relacao
duradoura.

LACERDA, Idelma. Qualidade no atendimento ao cliente como fator de crescimento empresarial. Disponivel em:
https://monografias.brasilescola.uol.com.br. Acesso em: 16 out. 2022. Adaptado.

No texto, recomenda-se que as empresas sejam cuidadosas na relagdo com seus clientes. Considerando
os aspectos apresentados, elabore um texto dissertativo-argumentativo, em que vocé discuta o seguinte tema:

A importancia de um bom atendimento aos clientes nas institui¢cées financeiras.

. J

No desenvolvimento do tema, o candidato devera

a) demonstrar dominio da escrita-padrao;

b) manter a abordagem nos limites da proposta;

c) redigir o texto no modo dissertativo-argumentativo (ndo seréo aceitos textos narrativos nem poemas);

d) demonstrar capacidade de selecionar, organizar e relacionar argumentos, fatos e opinides para defender seu ponto
de vista.

Apresentacdo da Redacgao

a) O texto devera ter de 25 a 30 linhas, mantendo-se no limite do espago para a Redagéo.

b) O texto definitivo devera ser transcrito para a Folha de Redagao (o texto da folha de Rascunho n&o sera considerado),
em letra legivel, com caneta esferografica, fabricada em material transparente, e com tinta preta.

c) A Redagédo nao deve ser identificada, por meio de assinatura ou por qualquer outro sinal.
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CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA PORTUGUESA

Empreendedorismo social:
um caminho para quem quer mudar o mundo

Ainda que nao exista uma concepgao unica so-
bre o empreendedorismo social, de forma geral, o
conceito esta relacionado ao ato de empreender ou
inovar com o objetivo de alavancar causas sociais e
ambientais. A meta é transformar uma realidade, pro-
mover o bem-estar da sociedade e agregar valor com
cunho social.

Um empreendedor social produz bens e servi-
¢os que irdo impactar positivamente a comunidade
em que ele esta inserido e solucionar algum proble-
ma ou necessidade daquele grupo. Apesar de poder
ter retorno financeiro, os empreendimentos sociais
analisam seu desempenho a partir do impacto social
gerado por sua atuacgao.

Vale ressaltar que, apesar de apresentarem mui-
tas similaridades, empreendedorismo social e negé-
cio social ndo sao sinénimos. O empreendedorismo
social cria valor por meio da inovagéo, que gera uma
transformacao social. O foco ndo é o retorno financei-
ro, mas a resolugao de problemas sociais e o impacto
positivo. Enquanto isso, 0s negécios sociais seguem
a ldgica tradicional do mercado, porém com a ambi-
¢ao de gerar valor social.

4 Cinco caracteristicas também s&o essenciais
para a iniciativa: ser inovadora; realizavel; autos-
sustentavel; contar com a participagdo de diversos
segmentos da sociedade, incluindo as pessoas im-
pactadas; e promover impacto social com resultados
mensuraveis.

5 Quem tem interesse de atuar nessa area preci-
sa trabalhar em grupo e formar parcerias, saber lidar
bem com as pessoas e buscar formas de trazer resul-
tados de impacto social.

6 Além disso, o profissional precisa ter flexibilidade

e vontade de explorar, pois é possivel que ele acabe

exercendo um papel que ndo seja necessariamen-

te na sua area de formacao, ou que sua atuacao se

transforme rapidamente, por conta do dinamismo e

das necessidades do negdcio.

MENDES, T. Empreendedorismo social: um caminho para
quem quer mudar o mundo. Na pratica, 7 jul. 2022. Disponivel

em: https://www.napratica.org.br/empreendedorismo-social/.
Acesso em: 2 set. 2022. Adaptado.
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1
O trecho do texto que resume o objetivo do “empreende-
dorismo social” é

(A) “Quem tem interesse de atuar nessa area precisa tra-
balhar em grupo e formar parcerias”. (paragrafo 5)

(B) “ser inovadora; realizavel; autossustentavel; contar
com a participacao de diversos segmentos da socie-
dade”. (paragrafo 4)

(C) “os empreendimentos sociais analisam seu desempe-
nho a partir do impacto social gerado por sua atua-
¢éo”. (paragrafo 2)

(D) “o profissional precisa ter flexibilidade e vontade de
explorar, pois é possivel que ele acabe exercendo um
papel que ndo seja necessariamente na sua area de
formacao”. (paragrafo 6)

(E) “A meta é transformar uma realidade, promover o
bem-estar da sociedade e agregar valor com cunho
social”. (paragrafo 1)

2

O texto explica que o empreendedorismo social se dife-
rencia do conceito de negdcio social porque o primeiro
procura

(A) ter como objetivo produzir retorno financeiro.

(B) seguir a ldgica tradicional do mercado de agdes.

(C) excluir do processo a parcela mais carente da popu-
lagao.

(D) transformar a sociedade por meio da inovagao.

(E) criar profissionais especializados na sua area de atu-
agao.

3

No trecho “Ainda que nao exista uma concepgao Unica
sobre o empreendedorismo social” (paragrafo 1), a ex-
pressao destacada pode ser substituida, sem prejuizo do
sentido do texto, por

(A) Mesmo que

(B) De modo que
(C) Contanto que
(D) Por causa de
(E) A medida que

4

No trecho “esta relacionado ao ato de empreender ou ino-
var com o objetivo de alavancar causas sociais e ambien-
tais” (paragrafo 1), a palavra destacada pode ser substitu-
ida, sem prejuizo do sentido do texto, por

(A) modificar
(B) impulsionar
(C) defender
(D) subsidiar
(E) comprovar
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No trecho “Ainda que n&o exista uma concepgao Unica”
(paragrafo 1), a palavra destacada pode ser substituida,
sem prejuizo do sentido do texto, por

(A) capacidade

(B) convivéncia

(C) conciliagéo

(D) semelhanca

(E) compreenséao

6

A palavra destacada atende as exigéncias de concor-
dancia de acordo com a norma-padréo da lingua portu-
guesa em:

(A) O financiamento de projetos e a assisténcia aos ne-
cessitados, desejadas pelos empreendedores sociais,
precisam da atengao redobrada dos responsaveis.

(B) Ainiciativa de implementar mudancas nas empresas e
0 sucesso ao alcangar éxito sdo comemoradas pelos
funcionarios.

(C) A assisténcia social as pessoas carentes e 0s cui-
dados com o aparecimento de novas doengas sao
necessarias para manter a satde da populagao.

(D) A vacinagao de toda a populagdo e a intensificagdo
dos estudos sobre a pandemia devem ser implemen-
tados pelas autoridades.

(E) A administracdo de empresas de tecnologia e o
marketing profissional estdo envolvidos na promogao
de novos negocios na area econdmica.

7
No trecho “os empreendimentos sociais analisam seu de-
sempenho” (paragrafo 2), a palavra destacada se refere a

A) retorno financeiro

) daquele grupo

) comunidade

) empreendimentos sociais
) problema

(
(B
(C
(D
(E

8

De acordo com a norma-padrao da lingua portuguesa, o
uso do acento grave indicativo da crase é obrigatério na
palavra destacada em:

(A) O sucesso de uma empresa deve ser atribuido a ges-
tores competentes.

(B) A tentativa de obter a isencao fiscal € buscada a todo
custo pelos responsaveis da instituicao.

(C) A divulgagéo do concurso levou muitas pessoas a se
candidatarem a vaga mais concorrida na empresa.

(D) O uso de recursos digitais levou os jovens estudiosos
a uma nova forma de aprendizagem em diferentes
areas.

(E) A descricdo detalhada de um empreendimento a ser
realizado € uma necessidade para a aprovagao de
sua realizagdo.

BANCO DO BRASIL

9
O emprego da virgula atende as exigéncias da norma-
-padrao da lingua portuguesa em:

(A) O profissional interessado em mudancas na sua area
de atuacado deve estudar, com antecedéncia as suas
possibilidades de crescimento.

(B) A escolha do funcionario para proferir uma palestra
em nome da empresa, compete a administragéo da
instituicao.

(C) Ao consultar os fornecedores de produtos para suas
lojas, os responsaveis por esse departamento devem
ser cuidadosos.

(D) Para desenvolver projetos cabe ao gerente da orga-
nizacao, a iniciativa de implementar novas técnicas a
disposi¢do dos empreendedores.

(E) A execucao de novas tarefas em um supermercado,
envolve a disposicdo dos funcionarios de aceitarem
as mudangas propostas pelo RH.

10

O pronome obliquo destacado foi colocado na posigao
correta, segundo as exigéncias da norma-padrao da lin-
gua portuguesa, em:

(A) Para uma iniciativa de empreendedorismo destina-
da a formagao de educadores tornar-se produtiva, é
preciso identificar as necessidades do publico-alvo de
cada comunidade.

(B) Governantes que tém como missao viabilizar o aces-
so universal a educagao publica de qualidade sempre
preocupam-se com acdes de inovagcado e empreende-
dorismo.

(C) A preocupagédo com o meio ambiente tem sido um dos
segmentos mais relevantes do empreendedorismo
social, porque destina-se a transformar positivamente
a sociedade.

(D) Quando os profissionais que atuam na area de empre-
endedorismo social sentem-se desanimados, é preci-
so que eles avaliem todo o progresso que ajudaram a
desenvolver.

(E) A area da saude nao encontra-se atendida em regides
afastadas dos grandes centros urbanos nem em co-
munidades que vivem nas periferias das cidades.

GABARITO 5

AGENTE DE TECNOLOGIA - Microrregido 158 -TI



LINGUA INGLESA

From Bartering to Bitcoin

By Rich Beattie

1 What we call “money” has always been a moving
target. It changes appearance and value. Here are
five key developments in the history of money that
have impacted how we earn, save and spend today.

2 Cash Cows - Before humans had money, they
had stuff. In ancient times, when you had stuff other
people wanted, you bartered it for stuff you wanted.
Around 9000 BC, the most popular commodities
included things like cattle, sheep and camels. This
was fine when people bartered close to home, but
bulky creatures are cumbersome and difficult to
transport. As people started to venture farther afield
to trade, a more portable option became essential.

3 In 1200 BC people started using cowries—the
shells of marine mollusks taken from oceans. They
were recognized as precious, and their use spread
across Asia, Africa, Oceania and Europe. Having
been in use for centuries — even into the 20th century
in some places—cowries win the prize as the world’s
longest-running currency.

4 Three Coins in the Fountain - The issue with
bartering became assigning value: Just how much
was a cowrie or a cow worth? So, agreeing on the
value of money became essential. It was the Lydians,
around 600 BC, who get credit for a critical step in this
process: fashioning the first known coins, which were
made of a gold and silver alloy.

5 The metal used to make a coin—along with its
weight—was important, as it denoted the money’s
value. Moreover, as coins gained popularity, so did the
idea of adorning them with locally inspired designs.
Coins were money, but they now doubled as a historic
record. Eventually, they took on even more uses:
People flipped them to make decisions and tossed
them into wells while making wishes. They may be
used less in 2020, but coins have been an integral
part of our culture for centuries.

6 The Paper Chase - Coins were obviously lighter
and easier to transport than cows, but carrying bags
of heavy metal still wasn’t very practical. China’s Tang
Dynasty, in the seventh century, came up with a smart
solution, namely, paper money. It was super-light and
could feature even richer designs than coins, and it
promised a certain amount of purchasing power.

7 Gold Rush - One of the problems, though, was
that counterfeiters had great success with paper bills.
The bigger problem came when governments faced
economic crises; it was far too easy to print more
paper money, which led to skyrocketing inflation.
Paper needed a backup—something universally
valued yet not easily replicated. Something like gold.

BANCO DO BRASIL

8 The “gold standard” let governments create a
fixed price for this precious metal that was tied directly
to the value of their currency. In the United States, the
idea took root in the late 17th century, and it spread to
Europe in the 19th century. But confidence in the gold
standard crumbled during World War 1, and it soon
became apparent that in order to thrive, currencies
needed the freedom to fluctuate dynamically against
each other. The gold standard was dropped in the
United States in 1933, and a global economy started
to take shape.

9 The E-Buck Stops Here? - Cows, cowries,
coins, paper, gold: Money has always had a physical
presence. But today, it is quickly evolving into
numbers that float through the ether. This modern
era of money began in 1946 with the first bank-issued
charge card. Credit cards followed some 12 years
later, still related to dollars. However, technology, with
cryptocurrencies like Bitcoin, is changing the world’s
definition of “money.”

10 Now, social media companies and entire

countries are considering digital currencies of their
own. Meanwhile, artificial intelligence is growing ever-
smarter, and perhaps one day soon your budget and
expenses will be managing themselves. The debate
rages about exactly where we are headed, but with
history as our guide, the one thing we can absolutely
count on is the inevitability of change.

Available at: https://www.synchronybank.com/blog/brief-history-
-of-money/. Retrieved on: Sept 10, 2022. Adapted.

1"

In the fragment in the fourth paragraph of the text, “It was
the Lydians, around 600 BC, who get credit for a critical
step in this process: fashioning the first known coins,
which were made of a gold and silver alloy” the words in
bold refer respectively to:

(A) Lydians — coins

(B) 600 BC — coins

(C) 600 BC — first

(D) Lydians — known

(E) BC — coins

12
The main purpose of the text is to

(A) deny the importance of money to humankind.
(B) regret society’s attitude regarding money.

(C) relate the history of money with wars.

(D) describe the relevance of money in the world.
(E) present a brief history of money.
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In the tenth paragraph, the author of the text predicts that
there are chances artificial intelligence will be able to

(A) control financial resources.
(B) eliminate exchange rates.

(C) prevent money changes.

(D) avoid inflation and corruption.

(E) manage bank accounts.

14

In the sixth paragraph of the text, the author mentions that
paper money first circulated in

(A) Australia
(B) England
(C) China
(D) Germany
(E) Italy

15

In the fragment in the seventh paragraph of the text “One
of the problems, though, was that counterfeiters had great
success with paper bills”, the word in bold is associated
with the idea of

(A) emphasis
(B) condition
(C) addition
(D) opposition
(E) time

MATEMATICA

16

Um grande banco formara uma comissédo que sera co-
mandada por trés de suas funcionarias, Alice, Beatriz e
Carla. Nessa comissao, uma delas sera a presidente, ou-
tra sera a gerente, e outra, a coordenadora. A distribui¢cao
desses cargos devera, necessariamente, considerar as
quatro seguintes restri¢cdes:

I) Se Carla for a gerente, entdo Beatriz tera de ser a
presidente;

II) Se Alice for a presidente, entdo Carla tera de ser a
gerente;

IIl) Se Beatriz ndo for a coordenadora, entdo Alice tera de
ser a gerente;

IV) Se Carla for a coordenadora, entdo Beatriz tera de ser
a gerente.

Nessas circunstancias, os respectivos cargos de Alice,
Beatriz e Carla serao

(A) presidente, gerente e coordenadora
(B) coordenadora, presidente e gerente
(C) gerente, presidente e coordenadora
(D) presidente, coordenadora e gerente
(E) gerente, coordenadora e presidente

BANCO DO BRASIL
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Em um pacote, ha algumas cédulas de R$ 10,00,
algumas de R$ 20,00, algumas de R$ 50,00 e nada mais.
Ao todo, sdo 68 cédulas, que totalizam R$ 1.380,00.
Sabe-se que, contando s6 as cédulas de R$ 50,00,
obtém-se R$ 550,00, e contando sé as cédulas de
R$ 20,00, obtém-se R$ 520,00.

Nesse pacote, o nimero de cédulas de R$ 10,00 é igual a

Uma fabrica vende mensalmente 200 malas a R$ 300,00
cada. O departamento de vendas trabalha com a hipéte-
se de que cada aumento de R$ 10,00 no preco de cada
mala implica a venda mensal de 20 malas a menos. Por
exemplo, em um més em que cada mala foi vendida por
R$ 320,00, foram vendidas 160 malas. Suponha que a
hipotese esteja correta e que, em um determinado més,
cada mala foi vendida por (300 + 10x) reais, sendo x o nu-
mero inteiro de aumentos de R$ 10,00, tal que 0 < x < 10.

Nesse més, com a venda dessas malas, o valor y, em
reais, arrecadado, em fungao de x, é dado por

(A) y = — 200x? — 4800x + 60800

(B) y = — 200x? — 5800x + 60000

(C) y = — 200x? — 4000x + 63600

(D) y = — 200x? — 4000x + 60000

(E) y = — 200x? — 5800x + 63600

19

No primeiro dia de agosto, foram registradas 180 reclama-
¢bes em um érgao de defesa do consumidor. No segundo
dia, foram registradas 184 reclamacoes.

Supondo-se que ha reclamagbes todos os dias e que
cada dia tenha 4 reclamagbes a mais do que o dia ante-
rior, durante todos os 31 dias do més de agosto, o total de
reclamacgdes registradas sera igual a

BANCO DO BRASIL

20

Agora, séo H horas e M minutos. Considerando-se ape-
nas as 24 horas do dia de hoje, 3/7 do tempo que ja se
passou correspondem exatamente ao tempo que falta
para a meia-noite.

Dessa forma, H + M é igual a
(A) 64

AGENTE DE TECNOLOGIA - Microrregiao 158 -TI

GABARITO 5



ATUALIDADES
DO MERCADO FINANCEIRO

21

A principal caracteristica dos bancos exclusivamente di-

gitais € a

(A) auséncia de operagdes com moeda estrangeira.

(B) oferta de todos os servigos operados pelos bancos
multiplos.

(C) oferta de servigos por meio de agéncias bancarias.

(D) cobranga de taxas similares as cobradas pelos ban-
cos tradicionais.

(E) oferta de produtos e servigos por meio digital.

22

A economia digital propiciou a criagdo de um modelo de
negocios em que uma empresa gerencia uma plataforma
digital por meio da qual diversas empresas, concorren-
tes ou nado, ofertam e vendem produtos e servigos on-line
num ambiente que se assemelha a um shopping virtual.

A plataforma digital descrita acima € denominada

(A) mobile banking
B) fintech
marketplace
internet banking

)
)
)
) startup

(

(C
(D
(E

23
No Sistema Financeiro Nacional, identificam-se os ban-
cos-sombra (shadow banks) como bancos que

(A) realizam operagdes financeiras a margem do sistema
de regulagao e supervisao do Banco Central do Brasil.

(B) se concentram em transagdes financeiras no mercado
local.

(C) se especializam em transacgdes financeiras como ban-
cos estrangeiros.

(D) se originam a partir de individuos que se associam
para prestar servigos financeiros a seus associados.

(E) possuem diversos tipos de carteiras em suas opera-
¢cOes ativas.

24

Ao longo das crises financeiras agudas, em que se obser-
vam elevada incerteza e temor em relagao a solvéncia de
empresas e bancos, a extrema preferéncia por liquidez
tende a fazer com que os agentes econdmicos aumentem
as praticas de entesouramento.

Nesse contexto, a moeda assume, precipuamente, a fun-
¢ao de

A) escambo

B) unidade de conta

C) meio de troca

D) reserva de valor

E) meio de financiamento dos investimentos

(
(
(
(
(
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No sistema financeiro contemporaneo, o uso de tecnolo-
gias blockchain é considerado revolucionario, porque

(A) elimina as praticas ilegais em curso nas transagoes fi-
nanceiras, por meio do uso de linguagem criptografada.

(B) permite a quebra do sigilo inerente as transacoes fi-
nanceiras.

(C) envolve multiplos intermediarios financeiros, mas
mantém a centralizagdo das informagdes em apenas
um deles.

(D) privilegia a linguagem analdgica, em detrimento da di-
gital.

(E) possibilita o armazenamento e compartilhamento de
dados de forma distribuida, criptografada e sem a in-
termediacao de terceiros.

GABARITO 5
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

PROBABILIDADE E ESTATISTICA

26

A distribuicdo das alturas dos atletas de vOlei de uma determinada selegéo € normal. Sabe-se que 5% dos atletas tém

altura superior a 200 cm, e 2,5% tém altura inferior a 192,8 cm.

O desvio padrao, em centimetros, dessa distribuigdo é de, aproximadamente,

B) 8 Dado
(C) 4 Considere que:
( ) + avariavel aleatéria Z tem distribuicdo normal padréo (Z ~ N(0;1));
(D) 64 - oy
* Prob (Z>1,64) =5%; e
(E) 2
* Prob (Z>1,96)=2,5% .
27 29

Apds uma festa de casamento, a anfitrid percebeu que
foram esquecidos quatro telefones celulares. Na manha
seguinte, enviou uma mensagem para o grupo de convi-
dados pelo WhatsApp sobre o esquecimento, e apenas
quatro pessoas nao responderam, fazendo com que ela
presumisse, corretamente, que estas quatro pessoas se-
riam os proprietarios dos telefones. Para devolvé-los, a
anfitria preparou quatro envelopes, cada um contendo um
dos enderecos desses quatro proprietarios. Ato continuo,
colocou aleatoriamente cada celular em um envelope e os
despachou para uma entrega expressa.

A probabilidade de que apenas um desses quatro convi-
dados tenha recebido o seu proprio celular é de

(A) 3/8

(B) 1/2
(C) 2/3

(D) 1/3

(E) 3/4

28

Uma populagado é formada por quatro numeros, quais
sejam, 2, 5, 10, 15, de modo que a média vale 8, e a
variancia, 24,5.

Considerando-se todas as possiveis amostras aleatorias
simples, com reposigcao, de tamanho 2 dessa populagao,
a variancia da distribuigdo amostral das médias é de

(A) 24,50

Considere que, em uma agéncia bancaria, o tempo médio
que um cliente aguardou para comegar a ser atendido,
na primeira semana de um determinado més de 2022, foi
de 8min 30s e, na semana seguinte, esse tempo médio
passou para 5min 30s. Considere, ainda, que na primeira
semana foram atendidos 2.700 clientes, e na segunda se-
mana, 1.350 clientes.

O tempo médio de espera para um cliente comecar a ser
atendido no caixa, considerando essas duas semanas, foi
de, aproximadamente,

(A) 7min 30s
B) 6min 50s
C) 6min 30s
D) 7min 50s
E) 5min 50s

~ o~~~

30

Para melhorar a educagao financeira de seus clientes
quanto ao uso do crédito, um banco contratou uma em-
presa de analise de risco, que classifica os clientes quan-
to a propenséao de usar o cheque especial, em dois tipos:
A e B, sendo o tipo A propenso a usar o cheque especial,
e o tipo B, a ndo usar o cheque especial. Para uma de-
terminada agéncia, um estudo da empresa mostrou que a
probabilidade de um cliente tipo A usar o cheque especial,
em um intervalo de um ano, é de 80%. Ja para o tipo B, a
probabilidade de usar é de 10%, no mesmo intervalo de
tempo. Considere que, nessa agéncia, 30% dos clientes
séo considerados do tipo A.

Nesse contexto, se um cliente entrou no cheque especial,
a probabilidade de que seja do tipo A, é de, aproximada-
mente,

(A) 82%
(B) 77%
(C) 70%
(D) 85%
(E) 65%
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31
A equacao da paridade dos juros, a descoberto, estabe-
lece que:

taxa de juros interna — taxa de juros externa = expecta-
tivas de depreciagdo da moeda nacional em relacdo ao
Délar americano + risco-pais

Admita-se que a deterioragdo de indicadores macroeco-
ndémicos fundamentais no Brasil, como o déficit fiscal e o
déficit em transagdes correntes do balangco de pagamen-
tos, provoque o aumento do risco-pais e a fuga de capitais
estrangeiros do Brasil.

Se a equacéo de paridade dos juros for aplicada ao caso
brasileiro, supondo-se que todos os demais indicadores
econdmicos permanegam constantes, para que os influ-
xos de capitais estrangeiros no Brasil voltem a se estabi-
lizar, sera necessario

(A) reduzir a taxa de juros interna.

(B) aumentar a taxa de juros interna.

(C) aumentar a taxa de juros externa.

(D) depreciar o Real brasileiro em relagao ao Délar ameri-
cano.

(E) aumentar o risco-pais.

32

Ao decidir pela aplicagdo em um ativo financeiro, os in-
vestidores levam em conta a chamada taxa de juros real
ex-ante.

Se eles considerarem a taxa de juros SELIC, o indice da
taxa de juros real ex-ante para os préximos 12 meses é
entendido como o indice da

(A) SELIC nominal acumulada nos ultimos 12 meses, des-
contado o indice da inflagdo acumulada nos ultimos 12
meses.

(B) SELIC nominal acumulada nos ultimos 12 meses, des-
contado o indice de variagdo cambial acumulada nos
ultimos 12 meses.

(C) SELIC nominal esperada para os proximos 12 meses,
descontado o indice da inflagao esperada para os pro-
ximos 12 meses.

(D) SELIC nominal acumulada nos ultimos 12 meses, des-
contado o indice de impostos acumulados nos ultimos
12 meses, incidentes sobre os rendimentos do ativo.

(E) SELIC nominal esperada para os proximos 12 meses,
descontado o indice da variagdo cambial esperada
para os proximos 12 meses.

33

As operagdes diarias de compra e venda de divisas es-
trangeiras (dolares, euros, libras esterlinas, dentre outras)
sao parte integrante do mercado

BANCO DO BRASIL
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Considere-se a execugao, em determinado ano, do orga-
mento publico consolidado do Brasil.

Se, no final desse mesmo ano, o total das despesas pri-
marias relativas a gastos em custeio e investimento — ex-
cluidas as despesas de juros incidentes sobre o estoque
da divida publica — tiver sido superior ao total das receitas
de impostos arrecadados, o governo brasileiro tera fecha-
do o ano com

(A) superavit fiscal nominal
B) superavit fiscal primario
C) déficit fiscal nominal

D) orcamento equilibrado
E) déficit fiscal primario

~ o~~~

35

Um pesquisador na area de finangas publicas e privadas
atua, também, como consultor de negdcios. Em determi-
nado momento, recebe proposta para assessorar empre-
sario que deseja constituir sociedade para negociar infor-
macgoes constantes de dados de instituicdes financeiras.
Tal atividade nao é autorizada pela legislagao.

O pesquisador aduz que, consoante a Lei Complementar
n2 105/2001, devem observar o sigilo em suas operagdes
ativas e passivas e servigos prestados diversas institui-
¢Oes financeiras, dentre as quais administradoras de

(A) bens antigos de raridade comprovada
(B) empréstimo de automoveis

(C) locagao de moveis

(D) mercado de balcéo organizado

(E) imdveis urbanos

GABARITO 5
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TECNOLOGIA DA INFORMAGAO

36
Em um programa em Swift, o programador deseja incluir o resultado de uma operagao dentro de uma string.

Nesse contexto, considere o seguinte codigo:

let quantidade = 4
let valor = 10

Dado o cédigo acima, o programador deseja uma string saida cujo valor seja
"valor total = 40"

Para isso, o programador deve utilizar o seguinte fragmento de cédigo Swift:

(A) let saida = "valor total = \(quantidade*valor)"
(B) let saida = "valor total = %[quantidade*valor]"
(C) let saida := "valor total = \{quantidade*valor}"
(D) let saida = "valor total = \[quantidade*valor]"
(E) let saida := "valor total = \(quantidade*valor)"
37

Analise o cédigo a seguir, feito em Python com o Scikit-learn.

import numpy as np

import sklearn.linear model as skl
base = np.array([1l, 2, 3, 4, 5, 6])
x = base.reshape( (-1, 1))

y = base*2+3

# a fazer
print('a', model.coef [0])
print('b', model.intercept )

A partir desse cédigo, um programador quer obter os parametros a e b da equagéo y = ax + b, por meio de uma regressao
linear, usando, para isso, os dados nos vetores x e y definidos no programa.

Qual linha de cédigo deve substituir o comentario # a fazer de modo a realizar essa regressédo linear?
A) model = skl.LinearRegression([x, y])

(

(B) model = skl.LinearRegression(x, V)
(C)model = skl.lr().fit(x, y)

(D) model = skl.LinearRegression().fit(x, y)
(E) model = skl.lr(x, y)

38

Um programador foi instruido pelo seu gerente a implementar, em Java, uma classe MemoriaCalculoVenda que imple-
mentasse a interface MemoriaCalculo, ja criada pela organizagéo e que representa as exigéncias da organizagéo para
classes que implementam memarias de calculo.

Nesse cenario, com que fragmento de cédigo o programador deve comegar, de forma correta, a implementacao da classe?

A) class MemoriaCalculoVenda inherits MemoriaCalculo
class MemoriaCalculoVenda imports MemoriaCalculo
class MemoriaCalculoVenda implements MemoriaCalculo
class MemoriaCalculoVenda uses MemoriaCalculo

class MemoriaCalculoVenda extends MemoriaCalculo

12
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39
Analise com atencdo o cédigo a seguir, escrito em
TypeScript 4.0.

function segredo(a: number[]) {
return a.map(x=>x*2);

}

console.log(segredo([1,2,3]1));

O que sera exibido no console quando o codigo acima for
executado?

40

Uma organizagdo decidiu monitorar a opinido do publico
sobre ela nas redes sociais. Para isso, processou as men-
sagens com referéncias ao seu nome, a fim de possibilitar
0 uso de uma técnica de processamento de linguagem
natural conhecida como analise de sentimentos.

Ap6s transformar cada mensagem em uma string, um dos
passos importantes nessa técnica é a tokenizacao, que
consiste em

(A) eliminar todos os marcadores HTML ou XML da men-
sagem.

(B) dividir o texto da mensagem em palavras isoladas.

(C) colocar todos os verbos da mensagem no infinitivo.

(D) substituir todos os caracteres acentuados da mensa-
gem por suas versdes sem acento.

(E) colocar todos os caracteres da mensagem em minus-
culas.

41

No processo de aprendizagem de maquina, busca-se
identificar padrées compreensiveis em bases de dados.
Desse modo, supbe-se a existéncia de uma hierarquia de
trés niveis: a base, com os itens elementares, captados e
armazenados por recursos de Tecnologia da Informacao;
o nivel intermediario, no qual esses itens sao processa-
dos, com significados e contextos bem definidos; e o nivel
mais alto, contendo os padrdes ou os conjuntos cuja for-
mulagao pode envolver ou relacionar os niveis inferiores.

Os trés niveis dessa hierarquia, listados, respectivamen-
te, da base para o nivel mais alto, sao:

(A) informacgéo, conhecimento e dado
(B) dado, informagéao e conhecimento
(C) dado, conhecimento e informagao
(D) informacgéo, dado e conhecimento
(E) conhecimento, informacgao e dado

BANCO DO BRASIL
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Ao fazer a preparagao para analisar dados em um banco
de dados tipico de Big Data, um profissional de Tl per-
cebeu que o numero de atributos, ou colunas, era mui-
to maior do que poderia processar com a ferramenta de
analise disponivel, sendo necessario, portanto, utilizar
uma técnica de reducado de dados para prepara-los para
analise.

Uma técnica indicada, nesse caso, € a
(A) Deduplicagéo

(B) Analise de Componentes Principais
(C) Amostragem Estratificada

(D) Imputagéo

(E) Amostragem Aleatdria

43

Sabendo que existe, na organizacdo em que trabalha,
uma base de dados formada por uma grande tabela que
contém apenas o id do cliente e colunas do tipo booleano
indicando se um cliente possuia ou ja tinha possuido cada
produto da organizagéo, um funcionario de Tl resolveu di-
vidir os clientes em grupos apenas com base nessa infor-
macao, utilizando aprendizado de maquina.

Para essa tarefa, o funcionario de Tl deve utilizar o apren-
dizado de maquina

(A) por reforgo

B) por recompensa

C) nao supervisionado
D) supervisionado

E) independente

~ o~~~

44

Organizagbes modernas estdo sujeitas a uma grande
quantidade de dados, principalmente se tratam com gran-
des quantidades de clientes. Muitas das demandas de
tecnologia de informagéo a que essas organizagdes estéo
submetidas passaram a ser organizadas e tratadas dentro
do conceito de Big Data.

Além do grande volume de dados, o Big Data, em sua
definicdo original, considera também a(s) seguinte(s)
propriedade(s):

(A) variedade e velocidade

(B) velocidade, apenas

(C) variedade, apenas

(D) velocidade e falta de qualidade

(E) falta de qualidade, apenas

GABARITO 5
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Ao programar em Python com Pandas, é possivel usar mascaras para selecionar linhas especificas, de acordo com um

padrao.
Nesse cenario, analise o seguinte cédigo:

import pandas as pd

data = {'x':[1,2,3], 'y':[3, 7, 111, 'z':
df = pd.DataFrame(data)

m = df['z'] == False

ef = df[m]

# a fazer

print(£ff)

Ao executar esse cddigo, deseja-se obter a seguinte saida:

X y
0 1 3
2 3 11

[False, True, False]}

O fragmento de cédigo que deve substituir o comentario # a fazer para obter a saida desejada &

(A) ff = ef.cols('x"','y")

(B) ff = ef[['x",'y"]]
(C) ff = ef[] == 'x' or 'y'
(D) ff = ef.cols(['x','y"'])
(E) ££ = ef['x",'y"]

46
O React Native 0.59 introduziu o conceito de Hooks.

Entre os Hooks, tem-se 0 usestate, que permite

(A) criar uma enumeration que representa estados.

(B) declarar uma classe que segue o padrdo de design
state.

(C) chamar estados especificos do engine React para al-
terar seu comportamento.

(D) manter um estado local em uma fun¢do de um compo-
nente funcional.

(E) calcular o estado de um CEP ou ZIP de acordo com o
Locale.

47

Um programador recebeu a incumbéncia de desenvolver
uma aplicagao movel segundo a API 30 do Android, cor-
respondente ao Android 11. Seguindo as melhores prati-
cas, cada tela dessa aplicacédo, incluindo sua funcionali-
dade, foi construida como um maédulo Unico e auténomo,
totalmente independente de outros médulos similares.
Esse médulo unico e autbnomo é conhecido como

A) intent

fragment

content provider

manifest

activity

(
(
(
(
(

48
Ansible é uma ferramenta configuravel por playbooks, es-
critos em YAML.

Um playbook é composto de

(A) tasks, que sao sequéncias de plays que, por sua vez,
chamam modules.

(B) tasks, que sdo sequéncias de modules que, por sua
vez, chamam plays.

(C) plays, que sao sequéncias de tasks que, por sua vez,
chamam modules.

(D) modules, que sao sequéncias de tasks que, por sua
vez, chamam play.

(E) plays, que sao sequéncias de modules que, por sua
vez, chamam tasks.

49

Durante o desenvolvimento de uma aplicagdo mobile em
Java para Android, um programador detectou a necessi-
dade de alterar o texto de um widget da classe TextView,
chamado resultado, para "Sucesso!".

Para realizar essa acao, esse programador deve usar o
seguinte fragmento de cdédigo:

(A) resultado.setText ("Sucesso!");

(B) resultado.setValue("Sucesso!");

(C) resultado := "Sucesso!";

(D) resultado=TextView.setValue("Sucesso!");
(E) Textview resultado = "Sucesso!";
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Considere uma empresa que possui dados de clientes,
todos bem definidos e estruturados (ex: CPF, nome,
e-mail, enderego), armazenados em um banco de dados
relacional. Uma oportunidade surge para a empresa
enriquecer esse banco de dados com dados de outra
natureza, porém nao muito bem definidos e pouco
estruturados.

Uma solugdo pode ser adotar um banco de dados
NoSQL, de tal forma que:

(A) o gerenciador de banco de dados relacional utilizado
possa ser atualizado para uma versdo mais recente,
que néo utilize a linguagem SQL.

(B) esse novo banco de dados relacional possa ser me-
Ihorado, com os dados n&o muito bem definidos, sem
um esquema rigido.

(C) a linguagem SQL utilizada para acesso aos dados dos
clientes possa ser substituida por outra linguagem de
acesso a dados organizados em tabelas segundo o
modelo relacional, porém com maior eficiéncia.

(D) os atributos que hoje representam chaves primarias e
estrangeiras sejam mais bem controlados.

(E) a auséncia de um esquema de dados bem definido
para os dados necessarios de um cliente possa ser
corretamente modelada e implementada em um ge-
renciador de banco de dados adequado.

51
Kotlin € uma linguagem de programacao usada no desen-
volvimento Android.

Entre suas caracteristicas, esta um grau de compatibilida-
de com Java, que permite

(A) ter suas fungbes chamadas por Java, apenas, mas
nao consegue chamar fungdes feitas em Java.

(B) ler e escrever dados que podem ser lidos e escritos
por apps Java, apenas.

(C) ler dados que foram salvos por apps Java, apenas.

(D) construir apps com codigo parcialmente em Java e
parcialmente em Kotlin, sem restri¢cdes.

(E) chamar fungbes feitas em Java, apenas, mas nao
permite que suas fungdes Kotlin sejam chamadas por
Java.

52
A seguir, é apresentado um fragmento de cddigo em
Python.

import numpy as np

b = np.array([[1,2,3,5]])

c = b.transpose()
print(b.dot(c),sum(b),sum(c))

O fragmento de cédigo acima provoca a seguinte saida:
(A) 113911 [11] [11]

BANCO DO BRASIL
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Uma empresa de investimentos financeiros busca iden-
tificar novas oportunidades de negocio para pessoas
juridicas, em especial dentre aquelas que tém como ca-
racteristica a adogcao de governanga ambiental, social e
corporativa (conhecida como ESG, uma sigla em inglés).
Considere que existe um banco de dados nessa empresa
com as seguintes tabelas (todas as chaves primarias sdo
numeéricas):

Empresa (CNPJ, razaoSocial, endereco)

Caracteristica (cod, sigla, nome)

Tem (CNPJ, cod)

Que comando SELECT do SQL retorna apenas o CNPJ
€ a razao social das empresas que nao tém "ESG" como
caracteristica?

(A) SELECT E.CNPJ, E.razaoSocial
FROM Empresa E
WHERE E.CNPJ NOT IN (
SELECT T.CNPJ
FROM Tem T
JOIN Caracteristica C ON (T.cod = C.cod)
WHERE C.sigla = 'ESG"
)
(B) SELECT E.CNPJ, E.razaoSocial
FROM Empresa E
JOIN Tem T ON (E.CNPJ = T.CNPJ)
JOIN Caracteristica C ON (C.cod = T.cod)
WHERE C.nome <> 'ESG"

(C) SELECT E.CNPJ, E.razaoSocial
FROM Empresa E
JOIN Tem T ON (E.CNPJ = T.CNPJ)
WHERE Tem.cod = 'ESG"

(D) SELECT Empresa.*
FROM Empresa, Tem
WHERE Empresa.CNPJ = Tem.cod
AND Tem.cod <> 'ESG'
(E) SELECT *
FROM Empresa
WHERE Caracteristica.Sigla <> 'ESG'

54

Um banco de dados (BD) persiste dados de forma organi-
zada e controlada. Em adigdo, um BD deve prover recur-
sos para permitir que consultas que necessitem de velo-
cidade (baixo tempo de resposta) no acesso aos dados
possam ter um bom desempenho.

Um dos recursos que um profissional de tecnologia da
informacao tem a disposi¢ao para configurar um BD, de
modo a melhorar o desempenho de consultas seleciona-
das, é a criagao de

(A) sequéncias

(B) 1391 [1 2 3 5] 11 (B) indices
(C)39 [1 2 3 5] 11 (C) visbes ndo materializadas
(D) rr3911 11 2 3 51 [11] (D) gatilhos
(E) 39 [11] [11] (E) regras de integridade
15
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O banco de dados de uma empresa que comercializa seguros pessoais possui as seguintes tabelas:

Pessoa (email, nome, unidadeFederativaNascimento, faixaEtaria)
UF (sigla, nome)
Faixa (nome, menorldade, maiorldade)

A coluna "unidadeFederativaNascimento" da tabela Pessoa € uma chave estrangeira que referencia a coluna "sigla" da
tabela UF; a coluna "faixaEtaria" da tabela Pessoa é uma chave estrangeira que aponta para a coluna "nome" da tabela
Faixa.

A tabela Faixa possui os seguintes dados:

nome menorildade maiorldade
Jovens - ndo informada - 19
Adultos 20 59

Idosos 60 - ndo informada -

Considere o seguinte comando:

SELECT COUNT(*)

FROM Pessoa P, Faixa F

WHERE P.faixaEtaria = F.nome

AND P.unidadeFederativaNascimento = 'RJ'
AND F.maiorldade <= 19

Esse comando SQL
A) realiza uma operagéo equivalente a unido de dois outros comandos SQL.

(

(B) agrupa pessoas por faixa etaria e mostra quantos s&o os grupos com pessoas nascidas no Rio de Janeiro.

(C) apresenta o nome e o email de jovens nascidos no Rio de Janeiro.

(D) agrupa pessoas por UF e mostra quantos sdo os grupos com jovens.

(E) apresenta quantas séo as pessoas que estao na tabela Pessoa, que sao jovens e que nasceram no estado do Rio de
Janeiro.

56 57

Um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD) é O banco de dados de uma empresa de investimentos fi-

um software bastante utilizado em empresas que preci- nanceiros possui as seguintes tabelas:

sam armazenar, tratar e utilizar dados em geral. O SGBD

€ especializado em realizar atividades relacionadas aos Empresa (CNPJ, razaoSocial, endereco)

dados. UF (sigla, nome)

Uma das varias funcionalidades que um SGBD pode exe-

cutar é O que o comando SQL "SELECT CNPJ, sigla FROM

n I)
(A) garantir a sequéncia de execugao de programas, em Empresa, UF" recupera desse banco de dados?

especial quando ha dependéncias de dados entre (A) Pares de CNPJ e sigla de todas as empresas cadas-
eles. tradas com as UFs de suas respectivas sedes.
(B) estimular os gestores de uma empresa a compartilhar (B) O CNPJ das empresas cadastradas cuja sigla de UF
dados em beneficio de todos. esteja na tabela UF. _ ’
(C) controlar que usuérios podem ter acesso a que dados. (€) Alguns pares de CNPJ e sigla, onde o nome da UF &
(D) identificar que dados importantes ao processo deci- igual a razao social da empresa. o
sério de uma empresa estéo ausentes e deveriam ser (D) Todos os pares de CNPJ e sigla possiveis, de todas
coletados. as empresas e de todas as UFs cadastradas.
(E) alertar os administradores da infraestrutura de Tl de (E) A sigla da UF das sedes das empresas cadastradas.

uma empresa quando ha virus circulando na rede.

16
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A CNAE (Classificagdo Nacional de Atividades Econdmicas), de responsabilidade do IBGE, possui cddigos que sao utili-
zados para caracterizar as atividades econémicas das empresas no Brasil. Por exemplo: empresas da area de construgao
de edificios utilizam o CNAE de cddigo 4120-4/00 para caracterizar a sua atividade econémica principal. Considere que
existe um banco de dados em uma empresa, que concede empréstimos a outras empresas, com as seguintes tabelas:

Empresa (CNPJ, razaoSocial, endereco, atividade)
CNAE (codigo, descricao)

A coluna "atividade" da tabela Empresa € uma chave estrangeira que referencia a coluna "codigo" da tabela CNAE.
Que comando SELECT do SQL retorna apenas o CNPJ e a razéo social das empresas cuja atividade econdmica principal

€ a construcao de edificios (codigo 4120-4/00)?

(A) SELECT CNPJ, razaoSocial
FROM Empresa E, CNAE C
WHERE E.atividade = C.codigo
AND C.codigo = 'construcéo de edificios'

(B) SELECT CNPJ, razaoSocial
FROM CNAE
WHERE codigo = '4120-4/00'

(C) SELECT *
FROM Empresa
WHERE atividade = 'construcao de edificios’

(D) SELECT CNPJ, razaoSocial
FROM Empresa
WHERE atividade = '4120-4/00'

(E) SELECT *
FROM Empresa E, CNAE C
WHERE E.atividade = C.codigo

59
O codigo abaixo esta em linguagem TypeScrip, cuja tipa-
gem é estatica.

let fraseLegal = 'Bom dia!';
fraselLegal = 9.5;

Analisando o cédigo apresentado, tem-se que a TypeScrip

(A) realiza a inferéncia de tipo, por isso, nao aceita a
atribuicdo do tipo number para um tipo string, o que
vai gerar um erro de compilagéo do codigo apresen-
tado.

(B) realiza a inferéncia de tipo, por isso, aceita a atribuicao
do tipo number para um tipo string sem gerar erro de
compilagao do cddigo apresentado.

(C) realiza a inferéncia de tipo, por isso, o cédigo apresen-
tado vai rodar sem erro.

(D) nao diferencia valores ponto flutuante (decimal) de va-
lores inteiros, por isso, o codigo apresentado vai rodar
sem erro.

(E) nao realiza a inferéncia de tipo, por isso, o codigo
apresentado vai rodar sem erro.

60

Considere um cenario no qual uma empresa de investi-
mentos financeiros tenha realizado uma campanha para
que seus colaboradores indicassem outras pessoas que
pudessem vir a estar interessadas em seus produtos e
servigcos. Esses colaboradores também foram estimula-
dos a informar a sua ligagdo com as pessoas indicadas
(ex: amigo, irmao, primo) e as eventuais liga¢des entre
as pessoas indicadas. Estes relacionamentos sao impor-
tantes para a definicdo da proxima campanha dessa em-
presa.

O banco de dados NoSQL mais indicado para representar
esses dados € o que utiliza o modelo

(A) orientado a grafos

(B) orientado a documentos
(C) orientado a colunas

(D) relacional

(E) chave/valor

GABARITO 5
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61

Um profissional de Tl esta trabalhando com um grande banco de dados (Big Data), realizando uma analise prévia da base
de dados, com o objetivo de identificar anomalias ou resultados raros, de forma a trata-los ou descarta-los para utilizagao.
Esse profissional esta realizando a seguinte tarefa:

A) Analise de outliers (pontos fora da curva) ou detec¢ao de desvios

) Analise de segmentacao dos dados

) Analise de associagdes dos dados

) Classificagéo dos dados e das anomalias

) Agrupamento dos dados

(
(B
(C
(D
(E

62

Para entender como o algoritmo de busca binaria se comporta, um estudante de computacao resolveu inserir um comando
System.out.printf () em um método chamado busca. Esse método, escrito em Java, realiza uma busca binaria em
um array de numeros inteiros, ordenados de forma ascendente. O objetivo do printf € exibir, no console, o valor de cada
elemento do array visitado pelo algoritmo de busca binaria.

Para testar o cédigo que criou, o estudante escreveu o método main a seguir.

public class Main {

public static void main(String[] args) {
int lista[]={5,18,27,33,44,49,54,67,69,72,79,86,87,92};

// o array lista possui 14 elementos

busca(78, lista);
}

public static int busca(int val,int lista[]) {

// cbdigo relativo ao algoritmo de busca binaria

O que sera exibido no console quando o método main for executado?

(A) 67 86 72 79
(B) 54 86 69 72 79
(C)49 72 86 79
(D) 54 79 67 69 72
(E) 54 79 69 72

63

Em uma base de dados (dataset) com avalia¢des sobre a qualidade de um determinado produto, o campo stars tem um
valor de 1 a 5. Na fase de pré-processamento, decidiu-se criar o campo sentimento com valores bom ou ruim, e utilizando-se
da biblioteca NumPy, escreveu-se o comando abaixo:

dataset[' sentimento'] = np.where(dataset['stars'] >=4, 'bom"', 'ruim")

Quanto aos valores do campo sentimento, o referido comando atribuira o valor

A) ruim, para stars 4 e 5
B) bom, para stars 3 e 4
C) bom, para stars 4 e 5
D) ruim, para stars entre 1 e 4
E) bom, para stars entre 2 e 5

(
(
(
(
(
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Sejam as seguintes classes Java, que ocupam arquivos separados:

public class CAx {

protected int a;
protected int b;

public CAx() {

a*=2;
b*=3;
}
{
a=1;
b=2;
}

public int opl(int x) {
return op2(x)+op3(x)+b;
}

public int op2(int x) {
return x+a;

}

public static int op3(int x) {
return x*2;

}

public class CBy extends CAx {

protected int a;

public CBy() {
at+=3;
b+=3;

}

public int op2(int x) {
return x-a;

}

public static int op3(int x) {
return x*3;

}

public class Main {

public static void main(String[] args) {
CAx o=new CBy();

System.out.println(o.opl(2));

O que sera exibido no console quando o método main for executado?

(B) 14 (C) 12

(D) 20

(E) 10

GABARITO 5
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Considere as seguintes classes Java, que ocupam arquivos separados:

public class Pa {
String x,y,2;
String r="vazio";

public Pa(String sl,String s2, String s3) throws Exception {

x=sl;
y=s2;
z=s3;
try {
if(x==null || y==null || z==null)
throw new Exception();
}
catch(Exception e) {
z="a";
throw e;
}
finally {
if (x==null)
x="**%",
if (y==null)
Y="***";
if (z==null)
z="%%*x",
}

}

public String get() {
return r;

¥
¥

public class Qb extends Pa {

public QOb(String sl,String s2, String s3) throws Exception ({
super(sl,s2,s3);
r=x+y+z;

}

public class Main {

public static void main(String[] args) {
Pa o=null;

try {
O=new Qb("a"," ll,llcll) ;

}

catch (Exception e) ({
System.out.print("***Erro**x");

}
finally {
if(o!=null)
System.out.print(o.get());
}

20
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O que sera exibido no console quando o método main for executado?
(A) ***Erro***

A Figura a seguir exibe o conteudo de trés pilhas: P1, P2 e P3.

10 15
25 28
30 60 35
40 34 20
P1 P2 P3

Admita que um método Java, chamado exibePilha, receba essas trés pilhas como parametros e execute os seguintes
passos:

1.
2.

3.
4.
5

Cria duas pilhas auxiliares, A1 e A2, inicialmente vazias;

Remove um elemento de P1 e o insere em A1. Em seguida, remove um elemento de P2 e o insere em A1. Repete
esses dois procedimentos até que P1 e P2 fiquem, ambas, vazias;

Remove um elemento de P3 e o insere em A1. Repete esse procedimento até que P3 fique vazia;

Remove um elemento de A1 e o insere em A2. Repete esse procedimento até que A1 fique vazia;

Remove um elemento de A2 e o exibe no console. Repete esse procedimento 4 vezes.

O que sera exibido no console, quando o método exibePilha for executado, tendo P1, P2 e P3 sido passadas como
parametros?

(
(
(
(
(

A) 20 35 34 40

) 15 10 28 25
) 10 25 30 40
)40 34 30 60
) 10 15 25 28
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Um estudante de computacao decidiu escrever um método Java para exibir, no console, em pré-ordem, os valores dos
nés de uma arvore binaria recebida como parametro. Ao executar esse método, os seguintes valores foram exibidos no
console:

80 84 55 76 72

Considerando os valores exibidos, qual arvore foi recebida como parametro?

72
/ \
(A) 84 80
/ \
55 76
72
/ \
(B) 84 76
/ \
55 80
80
/ \
©) 72 55
/ \
76 84

22
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55

(D) 72
76
80
80

(E) | 84 76

55 72

23
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68
A Figura abaixo exibe um diagrama E-R que contém duas entidades (ET1 e XT2) e uma relagao (S).

Admita a existéncia de um banco de dados relacional composto pelos conjuntos ET1 e XT2, oriundos do mapeamento das
entidades ET1 e XT2. Parte do estado atual desse banco de dados ¢ definido pelos seguintes conjuntos:

ET1={e1,e2,e4}
XT2={t1,12,t3}
Qual conjunto completa o banco de dados em questao, de modo a atender a todas as regras relativas a relagdo S?

(A) S={ (e1,11), (e1,£2), (e4,3), (e4,2) }
(B) S={ (e1,t1), (€2,2), (e4,t1) }

(C) S={ (e1,t1), (€2,12), (€2,t3)}

(D) S={ (e1,13), (€2,2), (e4,t1) }
(E)S={ }

69
Considere o seguinte diagrama E-R:

Kic

Tx

(0.n)

Foi criado um conjunto de tabelas relacionais, a partir do modelo E-R acima. Uma vez que as regras de transformacdes de
entidades e relagdes para tabelas relacionais independem dos tipos de dados dos atributos, todos os atributos do modelo
E-R acima foram tratados como itens de dados do tipo cadeia de caracteres (TEXT).

As tabelas resultantes s&o as seguintes:

CREATE TABLE TX (
X1 TEXT NOT NULL,
X2 TEXT NOT NULL,
X3 TEXT NOT NULL,

PRIMARY KEY (X1));

CREATE TABLE EY (
Y1 TEXT NOT NULL,
Y2 TEXT NOT NULL,
PRIMARY KEY (Y1));
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Qual transformacao da relagéo Rel ira preservar a seméantica do diagrama E-R apresentado?

(A)  CREATE TABLE REL (
X1 TEXT NOT NULL,
Y1 TEXT NOT NULL.
R1 TEXT NOT NULL.
R2 TEXT NOT NULL.
PRIMARY KEY (X1, Y1, R1),
FOREIGN KEY (X1)
REFERENCES TX (X1),
FOREIGN KEY (Y1)
REFERENCES EY (Y1));
(B)  CREATE TABLE REL (
X1 TEXT NOT NULL,
Y1 TEXT NOT NULL.
R1 TEXT NOT NULL.
R2 TEXT NOT NULL.
PRIMARY KEY (Y1, R1),
FOREIGN KEY (X1)
REFERENCES TX (X1),
FOREIGN KEY (Y1)
REFERENCES EY (Y1));
(C)  CREATE TABLE REL (
X1 TEXT NOT NULL,
Y1 TEXT NOT NULL,
R1 TEXT NOT NULL,
R2 TEXT NOT NULL,
PRIMARY KEY (X1, R1),
FOREIGN KEY (X1)
REFERENCES TX (X1),
FOREIGN KEY (Y1)
REFERENCES EY (Y1));
(D)  CREATE TABLE REL (
X1 TEXT NOT NULL,
Y1 TEXT NOT NULL,
R1 TEXT NOT NULL,
R2 TEXT NOT NULL,
PRIMARY KEY (R1),
FOREIGN KEY (X1)
REFERENCES TX (X1),
FOREIGN KEY (Y1)
REFERENCES EY (Y1));
(E)  CREATE TABLE REL (
X1 TEXT NOT NULL,
Y1 TEXT NOT NULL,
R1 TEXT NOT NULL,
R2 TEXT NOT NULL,
PRIMARY KEY (X1, Y1),
FOREIGN KEY (X1)
REFERENCES TX (X1),
FOREIGN KEY (Y1)
REFERENCES EY (Y1));
25
GABARITO 5 AGENTE DE TECNOLOGIA - Microrregiao 158 -TI



BANCO DO BRASIL

70
Um método Java, chamado converte, deve receber uma string (str) como parametro e retornar uma string igual a str, exceto
pelas letras minusculas, que devem ser convertidas em letras maiusculas.

Exemplo:

String recebida: "Abc $12d"
String retornada: "ABC $12D"

Qual método realiza essa tarefa?

(A) public static String converte(String str) {

String r="";
for(char x : str)
if (Character.isLowerCase(Xx))
r=r.concat(Character.toString(Character.toUpperCase(x)));

else
r=r.concat(Character.toString(x));

return r;

}
(B) public static String converte(String str) {
String r=null;
int i=0;
while(i < str.length()) {
if(str[i].isLowerCase(x))
r=r.concat(Character.toString(Character.toUpperCase(str[i])));
else
r=r.concat(Character.toString(str[i]));
i++;
}
return r;
}

(©) public static String converte(String str) {
String r=null;
int i=0;

while(i < str.length()) {
char x=str.charAt(i);
if (Character.isLowerCase(Xx))
r=r.concat(Character.toString(Character.toUpperCase(x)));
else
r=r.concat(Character.toString(x));
i++;
}

return r;

26
AGENTE DE TECNOLOGIA - Microrregiao 158 -TI GABARITO 5



BANCO DO BRASIL

(D) public static String converte(String str) {

String r="";

for(int i=0; i < str.length(); i++)
if (Character.isLowerCase(str.charAt(i)))
r=r+Character.toUpperCase(str.charAt(i));
else
r=r+str.charAt(i);

return r;

(E) public static String converte(String str) {

String r="";
int i=0;
do {

char x=str.charAt(i);
if (Character.isLowerCase(Xx))

r=r.concat(Character.toString(Character.toUpperCase(x)));
else

r=r.concat(Character.toString(x));
i++;
} while(i < str.length());
return r;
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